

一周道德点击 李瑾

吃空饷沉疴

【新闻记录】

近日，江西上饶正在对该市县处级干部及其亲属“吃空饷”问题专项整治工作进行督查，初步清退处理“吃空饷”人员910名。上饶市委书记陈俊卿在发布会上介绍说，在教育实践活动中，截至目前，全市具体问题整改完成12302条，专项整治和制度建设分别完成866项和1146项，全市从整治“吃空饷”、文山会海、侵害群众利益行为、收“红包”及购物卡等方面进行了专项整治。

【道德点击】

似乎“吃空饷”在机关单位已经不是什么稀罕的事情，机关人员上没上班，老百姓不知道，记者暗访，也不清楚是不是存在有那么一批人，最终，还是需要政府自我监督才行。不过，遗憾的是，很多时候，并不是“吃空饷”者和领导私人关系如何的问题，而是人事制度与公共财政制度上的漏洞。解决“吃空饷”顽疾，还须引入公开透明的政府管理理念。

别辱保洁员

【新闻记录】

几天前，在江苏无锡地铁1号线一站内，一位男乘客不顾保洁员的劝阻，强行抱着孩子在地铁站随地小便，面对前来劝阻的地铁工作人员，男乘客和同行的女乘客竟打骂地铁工作人员。男子说：“保洁员是干什么吃的，不就是扫地的吗？别说孩子拉屎撒尿（你）要扫，就连我在这撒尿你也得扫。”说完这话，男子还恶狠狠地朝地上吐了口痰，等着王女士上前打扫。

【道德点击】

小孩没有自控能力，但家长出门应该有防备措施。比如，给孩子穿尿布，或者随身带着便携马桶，再不然还有卫生纸可以善后。无论如何，家长不能没有一点羞耻之心，为了自家孩子不能受控的方便，对上前讲理的人还以不尊重的辱骂甚至出手打人。如何对待服务人员，体现了一个人的素质，这话都会说，做起来就难了。还是那句话，公德靠大家，从我做起吧。

景区又涨价

【新闻记录】

十一长假即将来临，内地多个景区又掀一轮涨价潮。丽江玉龙雪山门票由105元涨到130元，广东丹霞山门票由160元涨到200元。统计显示，国内5A级景区平均票价已超过百元。景区门票落入“3年必涨”怪圈，民众感叹“玩不起”，景区辩称运营压力大。但西湖2003年实行免费，却增收逾亿元。

【道德点击】

自2005年国内景区普遍涨价以来，国家发改委在2007年下发通知，规定景区门票价格调整频次不低于3年，实际执行中，“限涨令”却异化成了3年一周期的“涨价令”，真是让人叹服逐利对政策的曲解能力。有人拿西湖免费地方税收反而更挣钱来骂某些地方政府短视不会算账，不如去查查那些景区背后的利益勾连。钱往哪儿流？进了公共财政还是个人腰包？

广场舞瘾大

【新闻记录】

9月14日，王先生乘坐大连到上海的T131次列车，当晚8点左右，有20多名中老年女性在卧铺车厢的过道里跳起了广场舞。列车过道里只有半米多宽，她们使用的是便携式放音机。王先生表示，这些女性好像是同一个旅游团队的，车厢广场舞持续了大约半小时。

【道德点击】

大妈们的跳舞瘾究竟有多大，火车卧铺车厢那么狭窄的空间里，还要不顾其他旅客休息，来上一曲，那画面简直不堪想象。在贴着“大妈”标签的新闻里，我们看到的除了公德意识差之外，还应该有一种法不责众的集体无意识。在人群里，人们会忽略自己的美丑，有责也归咎于他者，淡化了自己的责任。集体无意识小则是公德问题，大了便是一个民族的悲剧。大爷，快来自管管大妈们吧。

道德观察



公德是什么？

是——吐痰、鼻涕用卫生纸包起来再扔掉



左图：9月19日上午9:20，北京1号线东单地铁站内，一男子直接把鼻涕擤到了垃圾桶里。

右图：在东单地铁站内的另一个垃圾桶前，保洁人员用手分拣垃圾，回收可利用物资。

不随地吐痰、擤鼻涕是好习惯，但即便是直接弄到垃圾桶里，也应该注意，用卫生纸包起来再扔掉。毕竟，在后续垃圾处理过程中，还有保洁人员需要用双手来分拣。

文明就是多走一步，多想一点。

本报记者 吴凡摄

杭州拟立法禁“啃老” 专家：清官难断家务事

核心提示

子女成年却并不独立，“啃老”一族应运而生。“啃老”的背后，固然有就业压力、教育问题等社会沉重话题，但回归到父母与子女之间的亲情关系内，法律试图清晰地判明对错的努力，是否能够奏效？

■本报记者 邹倜然
通讯员 张丽

近日，杭州市法制办拟定的《杭州市老年人权益保障规定(草案)》第二次征求意见稿，开始面向社会征求意见。这部法规在保护老年人权益方面做出了多项规定，其中包括禁止有独立生活能力的子女“啃老”，对于虐待老人的养老机构最高可罚款3万元。

消息一出，迅速引起社会广泛讨论：为“啃老”族“断奶”，法律是否有出手的必要？带着问题，记者采访了市民、专家。

禁止“啃老”为保护老人利益

“禁止‘啃老’入法，可以对‘啃老’族起到警示作用，这有利于完善我国现行的法律法规，改善社会的不良风气。”对本次立法的初衷，杭州市法制办的工作人员如是说。

因此，本次立法主要针对的是一部分人，他们嫌苦嫌累、嫌工资低不愿意参加工作，心安理得地住在家里靠父母养活，在家里过上“啃老”的生活。

家住新安江街道的刘先生跟笔者述说了他家里的“为难事”。女儿小静大学毕业

后，刘先生到处托关系给她找了个工作。没想到，刚干了几个小时，小静突然说不想干了。她告诉父亲，觉得自己的工作没意思，想重新找。刘先生虽然反对，但是架不住女儿三天两头央求，也就允许了。于是，刘先生就帮小静重新联系新的工作单位，可小静要怎么推说不肯去，要么就是干两天就不干了。就这样，毕业4年多了，快27岁的小静还整天待在家里，不是睡觉、上网，就是出去逛街、泡吧。

“遇见同事邻居问我女儿在哪里上班。收入好不好，我都不好意思说‘我女儿现在还在家里，吃我的用我的呢’，刘先生无奈地说，‘没办法了，实在不行找个人嫁了吧。可她现在这样，连个好人家都找不到啊！’

得知杭州将立法禁止“啃老”，刘先生连连举手赞成：“是要用法律好好管管这批年轻人了！”

“清官难断家务事”

“啃老”确实不是一件好事，成年人依旧寄食父母，精神上无法断奶，生活上不能独立，当父母老去，该如何是好呢。不可否认，法律立法禁止“啃老”，是以法治德。可是，用

法律约束道德，是否真的可行呢？

所谓“清官难断家务事”，“独立生活能力”要怎么界定？“啃老”啃到什么程度才算违法？等等诸多问题注定了“啃老”现象的复杂性，尤其是中国人的传统家庭伦理。不少家庭中，父母都是心甘情愿被“啃老”的。

今年24岁的周岳，大学毕业后在一家建筑公司从事施工员工作，月薪2000元。租房费、伙食费、水电费等，一个月至少3000多元的开销，让周岳无力承担，只得让父母帮他支付租房费。

周岳也注意到了“啃老”入法的新闻，他表示可以理解立法者的出发点，但是禁止“啃老”也要视情况而定，“像我这样刚毕业的，不是说我不努力，实在是没办法才‘啃老’。”

周妈妈完全不赞成“啃老”入法，“这些都是我们自愿的，他刚毕业压力大，我们做父母的不帮他，谁来帮呢！”在周岳毕业前，妈妈为他在杭州买了一套房，考虑到杭州房价贵，儿子过几年结婚需要房子，还是早点帮他买好，“这些问题解决了，这样我晚才能睡得好一些。”周妈妈打算等新房装修完，就让儿子搬进去住。

专家：道德问题还需柔性引导

随着社会老龄化进程的加快，“啃老”问题日益突出。早前有调查显示，近六成80后曾经“啃老”。与此同时，“啃老”族还呈现出高龄化趋势，因为“啃老”引起的家庭纠纷约占整个家庭纠纷的四分之一。

如何解决“啃老”问题？宁波市海曙区

江厦街道天封社区正在探索一条新路子。去年，天封社区开展了一项告别“啃老”的公益项目。他们在走访中发现，该社区仅2000多户居民，竟然有18个“啃老”的大学毕业生，他们都是独生子女，大专以上学历，毕业后不找工作就在家待着，没有经济收入，依靠父母生活。短的在家待了半年多，长的在家待了3年多。

社区通过走访上门、心理辅导等方式，帮助“啃老”族断奶，尽快走进社会，成为自食其力且具有独立人格的人。

浙江省社会科学院教授杨建华建议，“啃老”作为家庭内部问题，除了利用法律约束，还可以兼用道德舆论、社区调解以及乡规民约等柔性手段来进行约束和引导，这样做效果也许会更好。

算账

养大儿女要花多少钱？

■本报实习生 张子鑫

董女士——
儿子 21岁，大学刚毕业
花费 49万元

“养儿防老是中国人的认知，竟要政府规定”，听到这个消息，市民董女士十分惊讶。她告诉笔者，事实上，从出生到孩子大学毕业，自己“投资”不少。

掏出计算器，董女士为笔者算起了账，按

现在的经济水平，新生婴儿奶粉每罐250元左右，每月要喝一罐半，喝到两岁为止，加上一些副食品，共需要1万元。幼儿园赞助费3万元，学前班、小学入学学杂费每年800元，课外兴趣班等每学期3000元；初中、高中补课按小时计费每学期大致12000元，学杂费每年1000元。大学每年学费5000元，孩子在外地上学，每月生活费2000元，交通费每学期2000元，考证、考证每年500元。除此以外，从出生到大学毕业21岁，每星期伙食费

按200元计算，不包括水、电、煤气费，董女士将所有项目相加后，结果大吃一惊，“493200元！养一个孩子竟需要这么多投入”。

董女士说，自己计算的仅仅是从小到大一些大致的生活、学习开销，未加入买车、买房等。“唉，虽然说自己十分厌恶‘啃老’族，但如果我的孩子毕业后没有一个合适的工作，那我也不忍心看他生活的不好，还是会尽自己最大能力帮助孩子”。在不少父母心中，“为孩子提供帮助”竟给了“啃老”一个合适的理由。



日前，33名来自云南腾冲的傈僳族孩子在首都空港贵宾公司志愿者的陪同下，参观北京海洋馆。

两年前，贵宾公司成立了爱心公益会，

(张陆朋 报道)

仁义巷35号的“秘密”

■本报记者 康劲 通讯员 王鹏扬

如果不是一次偶然的客户回访，马青霞的“秘密”也许永远不会有知道。

今年3月15日，甘肃临夏供电公司消费者权益日客户回访小组的年轻人偶然走进临夏市仁义巷35号83岁的老人马月英的家得知，马月英7年都没交电费，但电却没断。

用电付费天经地义，没交电费也用电，难道是系统出了故障？查询后确认，马奶奶不仅每月电费足额交纳，还是台区里第一个交电

费的。台区抄表员叫马青霞，今年54岁。次日上午，领导找到马青霞才知道，7年来，马师傅一直在帮马月英交纳电费。

从2007年起，马青霞开始负责仁义巷的抄表催费工作。细心的她发现有位客户拖欠了两个月的电费，就按照客户档案的地址上门去催费。

她来到仁义巷35号。两间低矮的土坯房里，白发苍苍的马月英独自生活，因为没有儿女，城镇低保便成了她全部的生活来源。面对眼前的情形，电费的事情马青霞一个字都没

提。从此，帮马月英交电费，就成了马青霞从未对别人提起的秘密。

7年来，马青霞成了老人家的常客，除了抄表，还帮马奶奶整理起居、打扫卫生，送去新鲜的蔬菜和水果。

仁义巷35号的“秘密”在同事中传开后，国网临夏供电公司当即决定，对辖区特困户、孤寡老人等进行了拉网式“走访”，建立了“爱心档案”，同时，面向全体党员发布倡议书，征集爱心捐款，设立党员“爱心基金”，专门用于特困孤残老人交纳电费。目前，首批纳入党员爱心基金帮扶的特困孤残老人有4位。

公司共产党员服务队也及时跟进服务，建立并形成对特困孤残老人服务的“爱心帮扶”常态机制，确保辖区所有特困孤残老人都能舒心用电，安度晚年。

日前，33名来自云南腾冲的傈僳族孩子在首都空港贵宾公司志愿者的陪同下，参观北京海洋馆。

两年前，贵宾公司成立了爱心公益会，

短讯集纳

宁夏划“红线” 规范中小学教师行为

本报讯 (记者 马学礼) 近日，宁夏出台

《宁夏回族自治区中小学教师违反职业道德行为处理实施办法(试行)》，划出10条“师德红线”，进一步规范幼儿园、特殊教育机构、普通中小学、中等职业学校、少年宫以及教研室、电化教育等机构的教师和民办学校教师行为。

出现《办法》中禁止行为的教师，其本人将被予以包括警告、记过、降低专业技术职务等级、撤销专业技术职务或者行政职务、开除或者解除聘用合同的处分；其所在学校及其主要负责人一年内不得参评先进、示范标兵等荣誉称号，年度考核不得确定为“优秀”等次。

浙江龙游县 干部挂职需交报告

本报讯 目前，浙江龙游县联社挑选了15名熟悉业务工作和农村经济状况、政治素质过硬，具有较强沟通和协调能力的中层正职干部，奔赴全县镇、乡、街道挂职锻炼。

据了解，此次挂职的青年干部挂任乡镇(街道)乡镇长(主任)助理或乡镇(街道)金融指导员，是该县(社)主任对接县委组织部的结果，既为年轻的干部提供了一个难得的学习锻炼机会，又用实际行动诠释了龙游县联社是心系农村大地的“草根银行”，努力践行了“从群众中来，到群众中去”的服务理念。年轻干部挂职时间为两年，在挂职期间满一个月内需完成挂职调研报告，阐述挂职心得体会及所取成效。(严志宏)

新官缘何不理旧事？

■汪建新

据报载，山西省忻州市河曲县，沿长城大街向西，是规划中的隩滨多功能广场，目前正在热火朝天地建设。但在几个月前，这里被当作“滨河公园长城广场”，从2012年就已开工建设。2013年6月，现任县委书记上任，建设就逐渐停了下来。据了解，今年春天，原来建成的设施大多被拆除，开始了新的建设。

这种现象就是典型的“新官不理旧事”，在很多地方屡见不鲜。一个地方的主管官员换人之后，原任领导所制定的发展战略，所主抓的重点工程，所推动的重要工作，往往被搁置、被废弃、被推倒、被否定。新官一上任，就急于烧“三把火”，迫不及待地另起炉灶，描绘“施政蓝图”。各吹各的号，各唱各的调。结果导致经济口号花样翻新；工程项目变成“烂尾工程”，城

建规划成为可以随意更改的“墙上鬼画”。

人们将这些现象归结为领导干部政绩观的扭曲，其实这种解释并不准确。的确，继续执行前任领导制定的决策，提出的目标和要求，干得再好都是为前任“贴金子”，因为这些“旧事”被前任领导向上汇报过，或者对外宣传过。这些事干成了，账要算到前任头上过去，但这不过是表面现象。新官不愿理这些旧事，葫芦里真正卖的药，与其说是政绩观的扭曲，不如说是权力欲的膨胀。一朝权在手，便把令来行，要过一把“自己说了算”的瘾。他们把管辖范围视为自己的“地盘”、“自留地”、“私人空间”，为所欲为，甚至胡作非为。还不能排除有不可告人的“小九九”，就是要建立自己的小圈子，编织自己的关系网，构建自己的利益链，牟取自己的好处。

俗话说：“铁打的营盘流水的兵。”每个官员认任期有限，但事业永无止境。新官不理“旧事”，问题出在新官，根子恐怕还在政绩考核标准和干部任用机制。如果把理好旧事、少留旧事作为领导干部考核的一项硬指标，新官不

理旧事的怪现象势必会大为减少。

说到这里，不免使人想起山西省右玉县。